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In vieaţa unui popor pentru-ca el să 
se mai civiliseze. 

1 După treizeci de ani de vieaţa 
constituţională, suntem în drept sa 
pretindem respectul legilor chiar şi 
lela Unguri, un popor căruia dé alt
fel lumea întreagă 'i-a iertat şi-i iartă 
pite ce nu se potrivesc cu spiritul 
modern. 

Aretări deci ca cele de alaltăieri 
în Arad, unde au spart internatul pe-
іадодіс român, sunt nu numai înspre 
ruşinea Ungurilor aradani, ci toţi Un
gurii trebue să se geneze, pentru-că 
Într'un stat de drept trebue să se 
respecteze mai ales pacea, să se ga
ranteze îndeosebi libertatea. 

Ce fel de libertate este însă aceea 
ta care nemaghiaiii sunt siliţi să i-
lumineze, căci altfel li-se sparge 

ţcasa şi chiar biserica. „Victoria" da-
(f ca nu aprindea luminări în ferestri, 

!

desigur că nici poliţia nu o putea a-
pära de vandalismul modern ma
ghiar, potenţat aici în Arad prin pa
triotica activitate a celor delà „N.-
Szöveteeg". 

Părintele protopop Telescu dacă 
nu se ducea să celebreze la biserica 

r*ate de altfel patronată de 
iras adecă ѵогба vine că e pa
tronată, deoare-ce e chiar în pro-

nces cu patronul — desigur că nu 
Imai avea linişte şi pace. 

Azi cei delà ziarele maghiare strigă 
I ţi insinua că la „Victoria" sunt „ma-
[ ghiaro-fobi" ; mâne îi constrînge să 
i ilumineze întru serbătorirea unei zile 
(care nu e primită nici chiar de Dieta 
I lor ca serbătoare... Eri strigau ca în 
I biserica română gr.-catolică să se ţină 
, „Te Deum", ear' azi se revoltă că 
I la serviciul divin impus cu forţa n'a 
) fost nici un Român! 

Bar' cât despre vandalismul sevîrşit 
I la Seminarului român, ziarele ma-
[ ghiare n'au nici un cuvent de repro-
І kre. 

După un jumëtate veac delà pro-
E clamarea „libertăţii" noi, naţionalită-
j jile, am ajuns deci să ni-se spargă 
e casele, bisericile şi şcolile, fără ca 
£ miorii vandalismelor să fie pedepsiţi de 
l kge, numai pentru-că ei sunt — Un-
j guri. . . Am ajuns ca patriotismul 
І nostru să fie judecat de „canalia" 
í: etrazii. 
i Frumoasă „frăţie" în era de „ega
li litate şi libertate". 

* 

• Ca ce însemnează libertatea în Sta
si tul ungar, şi cum o practică guvernul 
) ţi între Unguri, dăm o probă din 
І ajunul chiar a lui 15 Martie... La 
114 Martie s ' a întêmplaat adecă la 
[Dunaföldvar că ţeranii (socialişti — 
i se zice !) au ţinut întrunire. 

„Magyar Hirlap" (delà 15 Martie) 
i scrie despre această întrunire urmă-
t toarele : 

,Budnay a mai provocat odată poporul 
i lă fie liniştit. Dar' deoare-ce n'a fost as-
l cultat, strigă cu glas tare : 

— Puneţi baioneta! 
>~ Nainte! 

„După această comandă vre-o 20 gen
darmi porniră înainte. Ei se încăierară cu 
ţeranii, dintre cari doi fură omorîţi îndată : 
unul cu numele Zerza şi altul un bëtrân de 
78 ani, cu numele Szili, fiind străpunşi a-
mêndoi de baioneta gendarinerească. Alţi 
doi d'asemeni au fost grav răniţi, încât unul 
a şi mnri t peste câteva minu te ; nu va 
scăpa cu viaţă nici celalalt. Cei răniţi mai 
uşor, mulţi la numör, au fugit... Ei ame
ninţau însă că în curênd se vor înarma cu 
s t pă , coasă, secure. Peste noapte s'au fă
cut numeroase aresturi şi — r ă n i r i ! 

Restul raportului spune apoi că 
s'au adus peste locuitori soldaţi de 
tot soiul: infanterie şi cavalerie... 

Ş'aceasta aşa merge nu de o zi, 
de doue ori de noue, ci de ani de 
zile ordinea în statul ungar se ţine 
numai prin baionete, ear' „libertatea" 
o au numai gendarmii... să împuşte 
îndată ce popor mult adunat face 
sgomot. 

Nu le invidiem concetăţenilor noştri 
maghiari nici guvernul, nici educaţia 
politică de cari 'i-a împărtăşit presa 
lor, a cărei eliberare de sub „ cen
sura" au prăznuit-o eti cu mult sgo
mot, dar' cu puţină demnitate, căci 
în mijlocul entusiasmului iubilar s'a 
amestecat sgomotul unor devastări 
sëlbatice şi vaietul cetăţenilor stră
punşi de baioneta gendarmerească. 

In interesul adevărului. „Pesti 
Napid" delà lő Martie dând traduce
re articolului nostru în care sfătuim pe 
Români să nu părăsască patria, 
traduce defectuos spunênd că noi am 
zis : „Să dăm afară de pe satele noa
stre comercianţii străini, şi numai 
după-ce ne-am îmbogăţit, să ne 
reîntoarcem în România"... Noi nu 
am scris aceasta! Ci am zis că nu
mai când prea neam fi înmulţit aici 
ca comercianţi, să ne ducem şi în Româ
nia, încolo cine numai poate, să stee 
aici, în patria scumpă şi iubită. 

Delà Slovaci 
Turceansky-St-Martin, 12 Martie. 

Onorată redacţiune! 
Alaltăeri, 10 c. redactorul şef al lui „Nar. 

Noviny*, dl Pietor, a căpătat deja actele de 
acusă privitoare la cele doue dintâiu arti
cole Incriminate din acele 5 de care v'am 
pomenit rêndul trecut. Primul din ele, apă
rut încă în numërul delà 3 Maiu 1897, sub 
titlul: „Paralysa progressiva", a fost scris 
asupra faptului că congregaţiunea comita
tului Nitrei hotărîse încă pe aceea vreme 
maghiarisarea tuturor oraşelor şi comunelor 
avênd nume cu „idegen hangzású" (sunet stre
in). Autorul vestejeşte cu expresiuni dictate de 
durerea arzëtoare, produsă din simţementul 
rënit al iubirii de neam, purtarea maghia-
ronilor din Nitra şi roagă pe antistiile şi pe 
toţi oamenii cu conştiinţă, să nu lase a fl 
păgânite numirile frumoase şi scumpe ale 
locurilor, pe cari trăesc din timpurile ne
pomenite şi vechi, încât nici rectorul mag
nific Herczogh, In cunoscuta-i scrisoare că
tră tinerimea universitară nemaghiară, pub
licată în foile maghiare încă anul trecut, 
enumerênd pe toate naţiunile când şi pe 
unde au venit în ţară, şi ce fel de docu

mente căpătaseră delà regi şi diete pentru 
stabilirea lor aici, că nici acest jurisconsult 
şi istoric ve3tit n'a ştiut să zică când au 
venit Slovacii şi pe basa căror documente 
stau în această ţară. 

Şi eată în ce cuvinte blânde admonia ar
ticolul încriminat pe respectivii să-'şi apere 
dreptul : 

„"Atragem luarea aminte a comunelor res
pective, ca să se împotrivească energic în 
corpurile représentative în contra terfelirii 
numelor antice, moştenite delà moşi-stră-
moşi, ear' dacă notarii sau juzii ar vroi să 
aducă la desăvârşire schimbarea cu for
ţă, să înainteze imediat — în contra acestei 
procedări — protest în scris lajviţişpanul co
mitatului Nitrei"... 

Procurorul vede îu articolul astfel de „ex
presiuni şi afirmări, care sunt în stare a 
provoca ura contra naţiunei maghiare ear' 
în altele provocare la neascultarea cătră au
torităţi, de aceia chiamă pe redactor îna
intea juraţilor. 

Al doilea articol întitulat : Sclavia în sus 
şi în jos, apăruse la 15 Iulie a. tr. Eată 
unele părţi din el : 

„In straturile Slovace mai înălţate sufle
teşte, mai avute, mai culte, actualul şovi
nism maghiar practică robia sufletească 
prigonind şi scuipându-ne limba maternă a 
noastră, luând naţiunii institutele ei cultu
rale, Întemeiate cu atâta străduinţă şi trudă 
pe banii adunaţi delà oameni ce muncesc 
din greu" 

„Nisuinţele noastre nobile şi adevërat con
servatoare fiecare mişel poate să le pro-
cla.oe drept rSsvj'ăiire contra Statului şi 
t*' ' xsmului. Pe noi si pe coral noştri..... 
ne aruncă şi tiranisează cu o cruzime într'a-
àim aleasă*..... 

aAşa dar, sclavia şi temniţarea, tirania 
şovinisto-exariană" în sus şi în jo s ; jug, 
apăsare, jefuire şi schingiuire în sus şi în 
jos 1 Aici sus — Matiţa, şcoli, biserici ; colo 
jos — cea de pe urmă îmbucătură de pâne 
de ovës! Aici otrăveală mai înaltă cu arse
nicul maghiarisării ; colo ucidere cu buz
duganul mizeriei şi a foametei. Şi toate 
acestea luate la olaltă se chiamă libertate, 
liberalism, constituţie, egală îndreptăţire, 
idea de stat, patriotism 1 ! Câtă minciună, 
câtă perversitate. — Ergastulum, e:.r' nu 
patria! Cameră de tortură, ear' nu patrie! 
Moimênt, ear' nu oare-care „haza* 

In aceste frase vede procurorul „ agitare 
contra naţionalităţii". 

In celalalt cuprins al articolului aeusă-
torul găseşte „agitare contra claselor", fiind
că spune vorbă aperătoare In folosul mun
citorilor slovaci cărămidari din Budapesta. 

La întrebarea respectivă a judelui de in
strucţie, dl Pietor a zis că primise ambele 
articole spre publicare delà un calfă-mesar 
din Budapesta, Kovaci, care fu şi el inte
rogat aci, declarând la rêndul seu că nu 
ştie numele autorului, dar' că el nu le-a 
scris. Procurorul nevoivd a recunoaşte res
ponsabilitatea acestuia pentru articolele în
criminate trage îu judecată pe redactorul-
şef al lui „Nar. Noviny", care declarase încă 
înaintea judelui de instrucţie de aici că : 
nu e dator să cunoască pe autor, ci nu
mai pe trimiţătorul ; de aceea a protestat 
încă atunci de a fl considerat ca acusat, 
cum îl cualifleau. Aşa a fost totd'auna în 
toate procesele de presă, dl Pietor a făcut 
recurs contra acestei tălmăciri de lege. 

De-ocamdată acusa fixează ziua pertrac
tării pe 4 Aprilie st n. (Márkus uteza, II 
emelet, Budapesta) orele 3 după ameazi. 

Intru aplicarea cât se poate de conştiin
cioasă a nouëlor ordonanţe pentru înădu-
şirea presei vë comunic, că procurorul a 
orânduit confiscarea tuturor exemplarelor din 
cele 8 numere ce au eşit până acum din „Lu-
dovi Noviny*. 

Alaltăeri s'a făcut în comuna învecinată 
Turani alegerea preotului evangelic, în a-
sistenţa viei spânului, a fisolgăbireului şi a 
16 gendarmi. Dar' despre aceasta vë voiu 
povesti câte ceva în scrisoarea-'mi viitoare. 

—sky. 

Delà Sêrbi 
Novi-Sad, 3/15 Martie. 

Stimate d-le redactor! 

In nrul cu data de azi al preţuitului D-tre 
organ, în rubrica „Noutăţi" citesc şi ştirea ur
mëtoare : ,Iasa Tomid, ginerele lui Miletici, 
martirul Şerbilor, a luat conducerea ziarului 
„Zastava", pe care până acum '1-a condus 
d. Dr. Qavrila". 

Pot să cam dau cu socoteală, de unde 
aţi luat această ştire, anume cred că dintr'un 
entrefilet publicat în „P. Lloyd" (ediţie de 
dimineaţă) din-10 c , care de doue ori In 
interval de 12 zile s'a ocupat cu retragerea 
dlui Dr. Qavrila delà direcţiunea organului 
de căpetenie al partidului radical sêrbesc. 
Pentru a învedera, întrucât este adeverată şi 
întrucât nu suspomenita ştire, să scot mai 
întâiu câteva părţi din cuvêntul de adio, 
pe care dl A. Gavrila l'a publicat în fruntea 
numërului delà 13/25 al „Zastavei". 

Ca motiv principal al retragerii sale sim
paticul fruntaş al Şerbilor aduce că : „aure-
mas departe speranţele mele întru restabilirea 
unirei celor doue partide naţionale* ; ear' pe 
urmă că, „fiind ocupat şi pe alt teren al ac
tivităţii publice, adese ori am fost împede-
cat a lucra şi la ziar". Dând apoi unele ex
plicări In aceasta privinţă, ;:iee: .Afară de 

• aceasta, aşa, cred. <»s de öc-ію nainte щ 
putea sa consacru toată vremea şi puterea 
mea activităţii publice în mod mult mai ex
tins şi піэі rodnic" Ear' cătră sfîrşit spune 
încă odată: „îmi va fl cu putinţă de a con
sacra mai mare şi specială atenţiune şi 
altor terene ale activităţii publice ear' co
loanele ziarului „Zastava* îmi vor sta şi 
mai departe la disposiţie spre acest scop" 

Atâta scrie dl Dr. Gavrila despre mo
tivele retragerii sale; ear' direcţiunea par
tidului radical, în mulţumită s'a cătră dl 
Gavrila, care urmează cuvântului acestuia 
de adio, scrie, că „n'a fost în stare a în
dupleca a rëmânea şi mai departe în posi-
ţiunea lui de până acum la „Zastava" şi 
retragerea dlui Dr. Gavrila a devenit ire
vocabilă, direcţiunea i-a exprimat recunoş
tinţa şi mulţumită, sa pentru munca sa grea 
şi a scos la iveală mai ales faptul, că a 
servit partidul cu cel mai mare devota
ment în zilele cele mai grele ale acestuia"... 

Dl Gavrila conduce organul radical sêr
besc din ziua Sf. Petru şi Pavel (29 Iunie 
V.) 1893, chemat fiind de cătră direcţiunea 
partidului radical. 

Precum am spus, scrisoarea Dlui Ga
vrila a apărut în nrul delà 25 Februarie 
după ameazi, ear' P. Lloyd a avut deja în 
nrul seu delà 26 dimineaţa primul entre
filet despre ea, arătând şi el motivul ade
vërat al retragerei, că adecă „nu-Ч era cu 
putinţă a menţine concordia între liberalii şi 
radicalii sêrbi"... 

Peste douësprezece zile, adecă la 10 
Martie n. singurul „P. Lloyd* dintre toate 
ziarele a publicat, precum am pomenit mai 
sus, încă un entrefilet în aceeaşi afacere şi 
care sună astfel: „Privitor la scisiunea îu 
tabëra Şerbilor radicali din ţară 'i se co
munică lui „Keleti Értesítő" următoarele 
din Novi-Sad: Redactorul „Zastavei* Dr. 
E. Gavrila, care până în zilele din urmă 
avea în manile sale conducerea partidului, 
s'a retras delà conducerea ziarului şi anume 
precum declară în scrisoarea sa de adio(?) 
din causă, că nu a reuşit a câştiga teren 
în sînul partidului seu pentru ideile sale 
naţionale. In fruntea întreprinderii (cărei?) 
stă acum — dacă nu şi cu numele seu — 
earăşi fostul conducëtor al partidului, laşa 
Tomiei, ginerele bëtrânului Svetozar Miletici". 

In aceste doue entrefileturi sunt douS 
lucruri stranii de observat: întâiu, că s'a 
simţit îndemnat — nu ştiu din ce motiv 
„Keleti Értesítő" a vorbi de douö ori despre 
această afacere, fără a avea trebuinţă de 
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asta ; şi apoi diferinţa între motivele, 
care au îndemnat pe dl Gavrila a demisiona 

Nu vreau să stârnesc însă asupra aces
tui lucru, ci mai bine declar de neadevë-
rată afirmarea, că dl laşa Tomics ar sta a-
cuma — dacă nu şi cu numele seu — 
earăşi în fruntea „întreprinderii". Nu e a-
devërat, dl Tomicînu stă îa fruntea a nici 
unei „întreprinderi", anume nici a ziarului 
nici a tipografiei, care ambele au fost o-
dată proprietatea socrului seu Dr. Miletici, 
dar acuma nu sunt. „Zastava* e azi a-
verca partidului radical ear' tipografia e în
treprinderea unei societăţi pe acţiuni, com
puse numai din culegötori tipografii cari 
de zeci de ani au lucrat în acea tipo
grafie. 

Е і г ' dacă sub „întreprinderea" foaia lui 
Jeszensky înţelege întreprinderea partidului, 
nici asta nu e adevërat, de oare-ce dl 
Tomin, de când a eşit din temniţă în 1 8 9 6 . 
nu se mai ocupă de politică, nici nu ia 
parte la corf'erenţele partidului, cu atât 
mai puţin „stă în fruntea întreprinderii", 
care nici lui, nici socrului seu nu 'i mai a-
parţine Încă din luna Martie 1 8 9 6 . 

Dl Tomici se ocupă acuma exclusiv de 
studiul chestiunilor sociale-agrare, precum 
şi de aplicarea lor pe terenul practic : în
fiinţează reuniuni de agricultură şi de credit 
după sistemul Reiff eisen, vëzênd într'însele 
cel mai bun mijloc, preventiv şi arma, de 
a scăpa poporul de exploatarea ovreiască. 
Eată activitatea Iui, eată „întreprinderile în 
fruntea cărora stă d-?a". 

Cu ce scop debitează „Kel. Ertesito" a-
ceastă minciună, e prea evident pentru a 
ne extinde asupra lucrului, deci o las de-o-
camdată aşa. 

Asemenea ştiri tendenţioase, mincinoase, 
sau câte odată „crime terrrribile", cum a 
fost şi mişeleasca scornitură despre „revo
luţiunea valahă", ştiri ce devin din ce în ce 
mai dese, 'mi-au deşteptat următoarea idee : 
n'ar fi oare cu cale, lucru folositor a în
fiinţa undeva sau, mai bine în Budapesta 
vr'o foaie litografată ori numai hectografată, 
în patru limbi : nemţeşte româneşte, stovăceşte 
şi serbeşte, care ar aduce în primul rend 
extracte din ziarele celor trei s'au patru 
(Saşi) naţionalităţi din ţară? Afară de 
aceste extracte ziaristice s'ar mai putea 
adaoge informaţiuni, ne cuprinse în ziare, 
şi desminţirde ştirilor false ale regimului, 
8ă foilor nemaghiare. Nici n'ar trebui 
tocmai, ca întreprinderea aceasta së aibft 
formă de ziar, cu titlul şi toate celea, ci 
ar putea fi redactată ca simplă corespon
denţă particulară. 

Eu aş crede, că înfiinţarea şi susţinerea 
unor astfel de „coaie hectografice" n'ar fi 
grea, fiind dat că studenţimea celor 3 ori 
4 naţionalităţi bucuros ar conlucra la tra
ducere; vorba ar fi numai să se găsească 
conducëtor redactor al „coaielor", care ştie 
ce e de dat, de reprodus, şi de desminţit 
şi ce nu ; scurt un om care înţelege mer 
sul şi rostul lucrurilor. Şi eu cred, că un 
astfel de om s'ar găsi. 

Să vë gândiţi şi d v. asupra lucrului ; 
poate că cu timpul „coaiele hectografate" 
s'ar preface în ceva şi mai frumos, folosi
tor, important. 

Ce ziceţi? (Aprobăm întru toate planul 
şi ne am bucura dacă s'ar réalisa. Noi am 
da tot concursul nostru ! Red.) 

Amicul. 

1 8 4 8 . 
14 Martie 

Pojon. 
In Pojon a sosit azi ştirea întâmplărilor 

din Viena, cari imediat au schimbat situa
ţia afacerilor din Ungaria. Kossuth a accentuat 
în c a s . de jo3 revoluţia din Viena, căderea 
lui Metternich, în urma cărora a abzis şi 
Apponyi din funcţia de cancelar. 

Acum avem datoria — zise Kossuth — 
să conducem mişcarea în mod înţelept. Ni
meni să nu se lase răpit a trece hotarul 
cuvenit, dar' până la hotar, toiul. 

Făcu pe urmă propunerea sä provoace 
imediat pe palatin ca siv ţină şedinţa, o de
legaţie să compună proiect de lege de presă, 
altă comisie să-şi esprime părerile pentru 
apărarea patriei. Deputăţia trimisă s'a în
tors cu rëspunsul că palatinul nu numai 
va ţinea şedinţa în aceiaşi zi, ci va fi pen
tru primirea memorandului. In această şe
dinţă a luat cuvântul şi Széchenyi şi a ţi
nut un discurs mai lung.. 

Mulţi se bucură — zise între altele — 
ear' mulţi privesc cu grije la evenimentele 
noi. Nici eu însu-mi nu ştiu, să më alătur 
la cei ce se bucură sau la cei ingri-
jaţi, căci tot atât de posibil e să înflorească 
viitorul Ungariei, ori că luptându-se cu ea în
săşi să-şi sape mormèntul. De ani de zile 
dorinţa mea cea mai ferbinte e ca Ungaria 
să se învârtă în jurul propriei ei osii. Sper 
ea acuma mi se va réalisa dorinţa şi asta 
e ce më bucură. 

Dar' mo îngrijeşte împrejurarea că arde 
în vecini şi noi cu sângele no3tru viu 
stăm aşa de aproape de flăcări. Reformă 
s'au anarchie, trebue să alegem între aces
tea două. La noi alipirea faţă de dinastie 
să ne fie basa desvoltărei constituţionale. 
o • : j v ; . . • 4 . 

a a p u i l e m U u - c a j n » и в и з е ш і ш u e j<t». «v. 
şi caste. Eu însu-mi până acuma am fost 
de altă părere numai în privinţa modului. 
Am fost tot-dauna de acord cu ţinta opo-
siţiei şi curăţănia scopului nu mi s'a părut 
nici-odată îndoelnieă. 

Magnaţii la 3 ore d. a. au ţinut şedinţă. 
După cetirea memorandului deputaţilor, gu
vernatorul a răspuns a şa : 

„Indrăsnesc să sper, că proiectul memo
randului cetit va fi primit de magnaţi." Rë-
sună strigăte de ura. (Magnaţii au primit 
memorandul prin sculare). Im esprim 
dorinţa ferbinte, ca dieta să se închee 
cu resultate bogate ; pentru acest scop më 
voi folosi de toată influenţa mea personală 
şi oficioasă. Pentru desvoltarea constitu

ţională a patriei îmi voi ţine de datorie 
să dăm mână cu deputaţii." 

La hotărîrea magnaţilor deputaţii au ră
spuns, că dorese să predea memorandul îm
păratului printr'o deputăţie condusă de gu
vernator. 72 de -deputaţi vor pleca mâne 
la Impëratul. 

* 
Viena. 

„Wiener Zeitung" în numërul seu de azi 
scrie următoarele : 

„Cancelarul de stat prinţul Metternich la or-
dinul Majestăţ'i Sale a părăsit funcţiunea. 

„ Majestäten Sa a luat ferma hotărîre să-şi 
susţină basa tronului, neclintită: pentru res
tituirea ordinei şi a liniştei a decis să în
vestească pe prinţul Alfred Wtndischgräfz cu 
titlul de guvernator militar şi civil cu drep
turi nelimitate. 

Viena e ca într'o stare de asediu : totuşi 
la urgentarea societăţii de lectură s'a ad
mis să se pună o pază naţională şi s'a des
fiinţat censura. S'a dat ordin să se con
voace şi repreşentanţii provinciilor germane 
şi slave la deschiderea Dietei din 3 Iunie. 

Pesta. 

Eri la 2 ore s'a ţinut adunarea proiec
tată. Sala cea mare a „Cercului oposiţional" 
s'a umplut de lume. Pe podiul presidenţial 
ocupa loc : Gábor Klauzál, Nyári Pál, Fé
nyes Elek, Irányi, Petöfy, Jókai, Egresi Gá
bor, Bu'yow-zky luliu, Irinyi Iosif, Vasvàry 
Pál, Oroszhegyi Jozsa, Vachot Imre, Vörös
marty Mihály, Garay Iànos ş. a. 

liţia 'i-a împedecat. Ciocniri între floarea na
ţiunei şi între poliţie s'au Litâmp'at şi aci 
şi multe arestări s'au făcut. 

Nemulţumirea patrioţilor era mare şi in 
însuşi interiorul teatrului. Publicul poftea 
declamarea poesiei „Talpra magyar" a lui 
Petőfi, directorul teatrului îusă, contele Fee-
tetich nu a permis declamarea. Nemulţumire 
şi indignare — berechet... îatre patrioţi ! 

Ds altcum Budapesta nu e unica îa pri
vinţa demonstraţiunilor patriotice din 15 
Martie. 

Ia foarte multe oraşe din provincie încă 
sau făcut demonstraţiuui, îndeosebi însă îa 
Czeglèd, unde însuşi fiiul tâtâaeseu, Fr. 
Kossuth merse să paradeze prin discursuri 
festive. 

Demonstraţi uni tn 
Budapesta. 

Seara de 15 Mărite a dat prilegi patrio
ţilor din Budapesta la demonstraţiuni grave. 
După cum se telegrafează. socialiştii s'au 
înţeles sd^idărnice iscî serbarea zilei. Astfeliu 
la serbarea tinerimei universitare socialiştii 
încă s'au adunat cam două mii, şi când 
oratorul .tjneriraei a '.ncaçiit să ţină discur
sul festiv, socialiştii au ridicat pe umeri pe 
un om al lor, care ţinea ea şi contra-dis-
curs, strigând oratorului că ce mai umblă 
burghesitnea să serbeze amintirea lui Petőfi 
căci Petőfi a fost doar poetul proletarilor. 
Poliţiei i-a costat foarte mare osteneală 
până i-a succes să alunge de acolo mulţi
mea de socialişti ; foarte mulţi socialişti au 
fost deţinuţi şi mai mulţi au primit răniri 
grave ; s'a puşcat chiar asupra poliţiei; 

Era să se facă demonstraţiune şi la Operă 
şi la Teatrul naţional, din causa că aceste 
doue instituţiuni culturale nu am arborat trei-
color îa onoarea zilei, se înţelege aci voia 
să demonstreze tinerimea patriotică, dar' po-

Petrecerea ofioerilor. 
Sub acest titlu „Gazeta Transilvaniei" 

scrie : Serata à la Ronacher, aranjată Sâm-' 
bătă seara de Casina oflcerilor din loc, a 
fost cercetată de un public foarte numeros, 
cu.ii arare-ori s'a \ëzut. Fără indoialîi a 
contribuit la aceasta şi împrejurarea cä de 
astă-dată au luat parte la petrecere şi oas
peţii români militari delà Ploeşti. Produc-
ţiunea à la Ronacher s'a început dupa 9 
oare seara. Programul a fost ales şi variat, 
El fu introdus cu-o uvertură din opera „Mig
non" escelent esecutată de musica regimen
tului de infant, din loc. D-na Krones a cân
tat apoi cât va cântece, între cari doué 
compuse de Edgar Krones după frumoasele 
роезіі germane de Carmen Sylva „Die Bitte" • 
şi „Dâmbovitza". Composiţiile sunt reuşite, i 
ear d-na Krones a cântat admirabil c'un 
sopran clar şi plăcut şi cu multă pricepere 
şi artă. Mai ales cântecul „Dâmbovitza", cu 
accentele lui duioase, în parte melancolice, 
a fost viu aplaudat, ear cântăreaţa mult 
distinsă de public. 

A urmat la p. 3. un solo la pian: „Im
promptu" Nr 2 de Schubert, esecutat cu 
multă desteritate şi pëtrundere de gentila 
d-şoară Stefánia Fedra, fiica d-lui geaerii 
t'îffb'auàant ai gaTáffiöHiiéi. Тіпёга сопсю-
tistă a fost viu şi sgomotos aplaudată. 

Voluntarul Maicher a esecutat cu multt 
dibăcie pe violină „Souvenir de Moscou' 
de Wieniavsky. 

D-şoara Heshaimer s'a distins cu jocul 
şi cu cântarea sa viie în doue numere din 
program. 

A urmat apoi o piesă de concert umo
ristic esecutată de orchestră şi câte-vi 
cântări umoristice, cuplete şi duete ; în a-
ceste din urmă au escelat locotenenţii Mi-
lani şi Doms. Locotenentul Stuhlreiter a 
caricat fonograful, .şi subloc. Nebowitzky 
a făcut pe desenatorul cu celeritate. Amân
doi au fost viu aplaudaţi. 

Călătorii în cadra unei zile. 

Apune soarele în depărtarea norilor de 
fum, cari părăsind hornurile, se întind 
ca un vël de somn peste sgomotul capi
talei. 

Ce trist e un amurg într'un codru de 
piatră. 

Te simţi mai părăsit, mai uitat, senti
mentul singurătăţii te înduioşează ca o doină 
de jale, din vâlcelele înflorite a satului na
tal. Tăcerea odăii te înfricoşază, te alungă 
pe stradele mişcate. Iu vîrtegiul massei ce 
să petrece pe trotoare îţi pare că mai uiţi. 
Cu sutele de trecători treci şi tu necu
noscut prin lumea străină. O undă mică în
tr'un ocean песиргіпз. 

Priveşti perdut... nici un cunoscut, nici 
un amic... ce departe sunt malurile pa
triei ! 

Iţi pari un luntraş, departe, departe, 
ce rătăceşte ca într'o poveste auzită. 

Dar' câte o rază ostenită străbate în 
noaptea unei vieţi, trăită în străini, dar' nu 
\ine din vreun ochiu surizător, ea i salutul 
unei stele îndepărtate. 

Din amestec asurzitor a mulţimei, te 
reîntorci mai ostenit, mai trist acasă. 

Te aşteaptă odaia tăcută. Paşii tëi ră
sună sinistru din păreţii roci, şi umbra ta 
care o aruncă lampa pe parchetele gălbi-
nii, te înfioară, pare că te urmăreşte ca o 
stafie. O durere năbuşită îşi întinde din 
colţurile odăii ca fire de paiengen, ţesă
tura ei înspăimântătoare spre tine. 

Când auzi câte o trăsură, se deşteaptă 
câte un dor setos în suflet, cugeti c'ar tre
bui să se oprească la poarta ta, dar' cât 
de trist te lasă uruitul ei scurt, ce se perde 
în depărtarea stradelor. 

Ce greoiu bate ciasornieul minutele mo-
notoane. 

Iţi vine să crezi că-'s ultimele clipe unei 
inimi ce moare. 

Şi în snflet e acelaşi gol, acea tăcere 
adâncă ca în odaie. Geamuri cu flori de 
ghiaţă, şi suferinţele au tras perdele întu
necate peste ele, să nu străbată albastral 
senin al cerului, prea tare în locuinţa în
chisă. 

Sorţi..., clipe..., copilărie..., aiurări sël-
batiee... toate-'ţi cutreeră gândul ca paseri 
spărioase într'un apus de seară. 

Aicea o scoică sclipicioasă. O ţin la u-
reche, sonul doios care s'aude în peptul 
ei, e dorul de cântul patriotic al mării, de 
sînul molatic al undelor. Privind-o In mână, 
te adie fără a şti un ştol de sentimente 
melancolice... 

Mi dor de-un sîn ferbinte, dulce, 
Unde iubire să găsesc, 
Aşa străin îmi par pe lume, 
Aş vrea ca să iubesc, iubesc... 

Mi dor de buze arzătoare. 
Aş vrea ca să sărut, sărut, 
Să 'ngrop în sărutări de focuri 
A sufletului plâns tăcut... 

Sërmana scoică!... pe malul uscat a u-
nei mese de scris, unde nu mai gândeşte 
nime la tine, îţi plângi un dor tângui
tor. 

Câte suflete tinere, iubitoare, în exilul 
strai ătăţii de viforile lumei abătute, nu 
plâng asemenea, o viaţă perdută? 

* 

Aicea o carte cu poveşti. 
Mai frumoase erau care le spunea bunica, 

când stam cu capul la ea în poală, în um
bra fagilor deşi din grădină. Atunei eram un 
copil cu plete aurii. Poveşti, poveşti, ce dulci 
sunt minciunile ѵоазіте. Cum uită, cum să 
înschimbă omul, multe a şters sbuciumul 
anilor de pe foile amintirilor. 

De una şi acum îmi aduc aminte. Sa vë 
spun de-o mai ştiu întreagă în minte. 

„A fost odată, că de n'ar fi fost nu s'ar 
povesti, uu om. Acela avea un câne, şi 11 

avea drag, drag, că nu putea să fie fărăel, 
Dormea, mânca, plângea şi petrecea cu el 
Cânele era tare isteţ, şi avea doue urechi 
mari, mari, şi o coadă lunga, lungă, încât 
urechile şi coada la olaltă, făceau mai mult 
ca foalele cu picioare cu tot. Ce să cugeti 
jupanul odată? Se gândi să taie câneli 
urechile şi coada, ca atunci va fi mai fru
mos. Dar' cum îl avea de drag se ц 
şi tae în fiecare zi numai câte-o bucată dil 
urechi şi coadă, să nu-i facă prea mult» 
dureri de-odată, şi să moară cumva 

Cum merge mai departe nu mai ştiu, şi 
bunica e moartă 

Aşa avem şi noi speranţe mari, mari do
rinţe lungi, lungi, aşa se gândeşte şi soarta 
ca jupanul cânelui, când prinde foarfecăІЦ 
mâna-'i rece. Ca să nu ne causeze prw 
multe suferinţe, taie numai rend, pe rft 
încetinel, frumos, câte-o parte din ele, i 
întocmeşte lucruul ca încă mult înainte dl 
moartea noastră se isprăvească. 

Aceasta-'i o poveste frumoasă dar'tristij 
Când eram copil îmi plăcea, azi nu m 
vreau s-o ascult... 

E târziu în noapte. Singurătatea intime-
recului se deschide tot mai mult peste 
lumea adormită. Câte-un vent clătinător 
mai atinge ca perdut la ferestrile criptelor 
de piatră. Un son ca între vis şi viaţii» 
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Programa s'a încheiat prin jocul celor 5 
surori „The five misters Barissont", care a 
produs mult haz şi în car-; au excelat cinci 

ilocotenenţi tineri, cari nu № poi mân iri 
încă cu podoaba mustăţilor. 

Producţiunea s'a terminat după 12 oare, 
când a urmat şi o pausă, iu care mare 
parte din public şi oflcerii cu oaspeţii din 
Ploeşti s'au retras în saloanele de mâncare. 

Pe la oara 1 s'a început dansul, care a 
fost animat şi a durat până târziu spre 

: ziuă. 
Oficerii români dela Ploeşti s'au reîntors 

acasă cu trenul accelerat de ieri, după ee 
până la ameazi au visitât casarmele mili
tare şi au asistat la un mic concert im
provisât de orgă, ce s'a dat în biserica 
evangelică de prof. Lassei. 

Arad, Martie 16 n. 1898. 

Durere patriotică. Sub titlul 
„Unicul oraş nepatriotic" „Magyar
ország" de azi se plânge în urmëtorul 
mod în contra oraşului Fiume: „Acest 
oraş al naţiunei maghiare, susţinut cu 
multa cheltuială, a degenerat până a-

,colo, în cât autorităţile au interzis 
i tuturor patrioţilor de bun simţ serbă-
toarea de azi. In Fiume s'au înţeles 

S cam 70 — 80 de amploiaţi privaţi, ca 
îdacă publice nu e permis să serbeze 
ziua de 15 Martie, cel puţin prin o 

; cină modestă să serbeze amintirea 
imarei zi. Acest plan al lor a ajuns 
iîa cunoştinţa superiorilor, cari pe 
scurt li-au adus la cunoştinţă, că dacă 

'vor serba, vor fi numai ce cât daţi 
afară din post. Acest ucaz — aşa se 
zice — provine de la dl guvernator." 

Sparge-vor „patrioţii" ferestrele a-
• cestor „nepatrioţi"! 

şjujPeraoHiu.c. Veiss Henrich, íost chelner 
|lnGi.eliii Crucea albă", fratele bk;i Vészi 
ledö ur b ,Budapesti Napló", a fost iu i 
Jîa вегbăriie revoluţionare in Arad, sa re-

presinte .Budapest Napló". Heinrich, Hein
rich, mic ai fost să fi între neamurile Ju-
;4ei şi mare te-a făcut hozafisagul unguresc. 
Că dacă nici Heinrich nu va pune la cale 

fpolitica europeană, atunci vai de popoarele ei. 
p' * 

Nu le trebue creştinismul. In 
Budapesta decurge congresul general al 

-studenţilor maghiari, Ieri în a treia 
ţii a congresului, un anumit Lendvay 
voia să spriginească o propunere, în 
sensul căreia fiecare student universitar 
să-'şi ţină de datorinţa morală a se 

înscrie la reuniunea de ajutorare a u-
niversitarilor. Lendvay 'şi-a început 
ooibirea prin frasa „Keresztény If
jak1' !' (Junime creştină]). A fost 
destul atâta, pentru-ca oratorul să fie 
huiduit din toate părţile şi ciliar în
drumat la ordine din partea pre-
sidentlllui, ear' la urmă 'i-s'a detras 
cuvêntul. — Va să zică, suntem deja 
aşa departe ajunşi în binefacerile erei 
noue a legilor politice-bisericeşti, încât 
şi la simpla apostrofare de „Keresztény 
ifjak", la simpla expreşiune de „creş
tin" naţia privilegiată se înfurie ca 
taurul când vede coloare roşie. 

Comedia finită. S'a sfîrşit tămbălăul ani
versării revoluţionare cu un reclam : pen
tru alfa şi omega, începutul şi sfîrşitul tu
turor „hazafişagurilor* din Arad, Dr. Bara
bás Béla. Ieri după amiazăzi circulau în tot 
oraşul apeluri ca să se adune publicul la 
conductul cu torţe ce'l va face tinerimea 
Dlui Dr. Barabás Béla. Şi când colo apar 
pe piaţă nişte băieţei cu torţe mieunênd 
„Éljen Dr. Barabás Béla", cu o musică 
reguşită. Asta nu impoartă. Vorba e nu
mai ca Europa să afle că există în Arad 
un om mare căruia 'i se arangează con
duct eu torţe. Să facem şi noi acest ser
viciu ca să ştie şi clientela sa românească 
că ce mare om e... Barabásul lor. 

Accident de drum de fier — 10 răniţi . 
Un accident de drum de fler t ' a produs 
lângă Chasse, se crede în urma unei rup
turi de şină, — deşi circulă svonul că ar 
fl vorba de un act criminal. Sunt 10 răniţi. 

* 

Explozia de iarbă de puşcă din Bourges. 
La şcoala pirotechnică s'a produs o explozie 
de iarbă de puşcă. Sunt 2 oficeri răniţi 
grav, un mort şi un altul rănit de moarte. 

* 

Necrolog. Primim din Chişineu ştirea 
despre o grea încercare ce a îndurat fami 
lia ven. domn protopop Dr. Ioan Traileseu 
prin încetare-* din viaţă a fiul ni său Emu 
La zar, хееикл'. tr> 13 Vt . i *», * n. ;?> 
etate de v • •% av\, Tmaltem ч.:-ere con-
dulen^e шиЛйШеі fa.silii. 

— Primim următorul anuneiu funebru: 
Vöduva preoteasă Stanca Popovici Bar

cianu n. Cioran după scurte suferinţe s'a 
mutat la cele vecinice Sâmbătă, în 28 Fe
bruarie (12 Martie) la oarele 8 dimineaţa 
în al 73-Iea an al verstei. 

Rămăşiţele pământeşti ale neuitatei noas
tre mame, care 'şi a petrecut viaţa labo
rioasă într'un devotament fără seamăn, se 
vor aşeza spre odihna de veci, Luni, în 
2/14 Martie la oarele 1 d. a. în cripta fa
miliară din Reşinari. Cuprinşi de adâncă 
durere aducem aceasta la cunoştinţa tutu

ror prietenilor şi cunoscuţilor, în numele 
lor şi al tuturor rudeniilor. Fie-i memoria 
binecuvântată. 

Reşinari, în 27 Februarie (12 Martie) 1898. 
Silvia P. Barcianu n. Olleanu ca noră. 

Sorin, Radu, Andrein, Achit, Lavinia şi Sil
via ca nepoţi. Dr. D. P. Barcianu, profe
sor, Constanţa P. Barcianu сл fii. 

Bibliografie. A apărut revista „Scoală 
Modernă1' de sub direcţiunea d-lui A. Lupu-
Antonescu, cu următorul sumar : Iustruc-
ţiunea feteler, de Radu Cercel. — Ches
tiunea orarului, de D. — Cestiunea orto
grafiei, de Ec. St. Călinescu. — însemnă
tatea şcoalelor profesionale, de N. Stefă
nescu. — Modificările aduse programului 
cursului primar urban, de Colnicul. — Edu
caţia fetelor şi ereditatea, după M. Guyot, 
de Traducător. — Ştiri şcolare. — Publi-
caţiuni. 

„Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 
explicare a textelor cu conţinut moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşl. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. 

• 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Inline Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (hacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
aratia ^i /m*.v?> -lin. i 

Sturdza : Asupra lucrărilor Comisiunei Eu
ropene a Dunărei. 3) dl Gr. I. Lahovari: O 
călătorie á unui boier român în Europa, în 
anul 1770. 4) dl Const. Chiru: O călătorie 
în Statele-Unite ale Americii de Nord, (cu 
proiecţiuni electrice). 

Duminecă 8 (20) Martie 1898, oara 8V2 
seara: 1) dl Cr. G, Tocilescu: Un rëspuns 
dlui profesor Lariislau Rethy dela Budapesta, 
2) dl St. Hepites : Schimbatu-s'a clima la 
noi? 3) dl Ionescu-Gion: Podul Mogosoaei. 
4) D-nul Gr. Stefănescu: Fenomenele geo
logice din parcul Yellowstown în America, 
(cu proiecţiuni). 

Luni 9 (21) Martie 1898, oara 8V2 seara: 
1) dl M. Drăghicescu : Geologia în lucrările 
publice. 2) dl I. Novian : Asupra culturei 
poporului norvegian. 3) dl P. I. Stroescu : 
Evoluţiunea suprafeţei pământului dela ori
gina lui. 4) dl Const. Boţea Excursiunile 
Congresului internaţional de geologie în 
Rusia, (cu proiecţiuni), 5) Şedinţa intimă 
pentru chestiile administrative şi fonciare 
ale Societăţii. 

Bucureşti, Februarie 1898. 

Vice-Preşedinţi : General G. Manu. Gene
ral C. Barozzi. Secretar General: George 1. 
Lahovari. 

ua apoiecă ' 

Mulţumită publică. 
De când am perdut prin moarte pe iubi

tul meu soţ, am primit în mare numër scri
sori şi depeşe de condolenţă. 

Mult aş dori să exprim fiecăruia în parte 
mulţumită mea; de oare-ce însă aceasta 
îmi e-ste cu neputinţă, rog pe toţi aceia, 
cari prin condolenţă lor au cercat a alina 
durerea mea, să binevoiască a primi acest 
simplu, dar' din inimă sinceră provenit s imu 
de mulţumită călduroasă 1 

Arad, luna Martie 1898. 
Vëd. Alexandrina Sueiu 

născ. Baroneasa Popp. 
* » * 

Cu ocasiunea arangierii petrecerei în fa
vorul bisericei rom. ort. din Oradea-mare 
(Vêlent*' u i . '•' <v:. a .:ві>газоІѵі urmă'o-

OIÏ1' 1 

Pac 

S-icietatea GEOGRC.:.:-l om^nä 
sub Augusta Preşedinţia a Majestăţei 

Sale Regelub 
Conform art. 13 din statutele Societăţii, 

în numele Comitetului subsemnaţii au 0-
noare a convoca pe toţi d-nii societari a-se 
întruni în Adunare generală obligatorie, la 
7 (19), 8 (20) şi 9 (21) Martie 1898, la 8V2 
oare seara' în sala de şedinţe a Senatului. 

Şedinţele vor fi presidate, de M. S. Re
gele. 

P r o g r a m a l u c r ă r i l o r : 
Sâmbătă 7 (19) Martie 1898, oara 8V2 

seara. 1) Raportul anual al d-lui Secretar 
General G. I. Lahovari. 2) dl Dimitrie A. 

Îîgoraot rătăcitor ca din peptul unei păduri, 
Iş'apoi earăşi tăceri necuprinse... 

Un pat strimt, din nişte scânduri groase 
ede nuc, stă într'o parte a odăii, rece şi ne
mişcat, ca un sicriu, ce aşteaptă sosirea 
iunui mort. De-asupra lui o candelă stinsă, 
í-еа o viaţă apusă. 

Pentru cine-*i cosciugul acosta? Unde-'i 
mortul? De unde să vie? Oare să fiu eu 

Kişteptatul ? 
' Nn, na eu vreau să mai trăiesc. Viaţa 
mea e încă atât de tineră. De-abia a în-

* bobotit o viorea în sufletul meu, unde-'i 
primăvara?.. Şi să mor?.. 

Nu, eu vreau să mai trăiesc, dar' durerea 
mea toată, aş voi s-o îndes acolo, s-o în-

ichid bine, s-o bat cu mii de cuie de fier, 
tó nu mai poată eşi nici odată la lumina 
zilei, să turbure gândurile mele. Atunci aş 

<• aprinde candela se ardă, ardă, să nu se 
mai stingă de pe acest mormênt. Aşi ţinea 
eu singur binecuvântarea, fără popă... 

Inele de fum de tutun se Înalţă rend pe 
*ténd din luleaua mea aprinsă, spre bolta 
odăii. Şi ele par somnoroase ca nişte adu
ceri aminte ce s'avântă dintr'o minte os-

itenită. 
Un cap de om mort ce stă pe un corn 

fale scrin, înhoalbă ochii mari spre mine. 
|i£»t mister, câtă întunecime în privirile lui. 

Un abis în care se rătăceşte şi sborul gân
dirii. 

Patul în jur zace într'o odihnă moartă, 
numai de mine nu-'şi acaţă somnul încă 
aripele-'i uşoare. (Va urma.) 

Seri de iarnă. 
Când stau visând în seri de iarnă 
In gând făptura ta rësare, 
Şi par'oă-aud cum baţi cu mâna 
La geam, încet, să-'ţi dau Intrare. 

Atunci tresar... şi spre fereastră, 
Să 'ntoarce-a mea uimită faţă... 
Dar' vêntul rece-i care bate, 
Şi geamu-i plin cu flori de ghiaţă. 

Vifore. 
De mult trecut'au peste lacuri 
A viforilor nori în sbor, 
Dar' ş'acum bate 'n peptu-mi de va

luri 
A apei val clocotitor. 

De mult furtunile iubirii 
In sărutări s'au descărcat, 
Din puls ş'acum să sbate încă 
Selbatec sângele-mi mişcat 

Liliei. 
Un loc tâcut păstrez în peptu-'mi 
Ca'n pacea codrilor un schit, 
De-a lumei mersuri sgomotoase 
Un ton la el n'a rătăcit. 

Pe un altar arde-o lumină, 
Ca un ferbinte simtëmônt, 
E flacăra iubirii eterne, 
Naintea chipului tëu sfânt, 

T i e . 
Tu eşti în floarea tinereţii, 
Visezi de basmul de iubit, 
Şi eu, o undă ostenită, 
Pe căi pustii ce a rătăcit. 

Şi când îmi spui de fericire, 
Plec capu-'mi greu în spre păment 
Prin visurile mele-atuncea 
Adie-o jale de mormêut. 

Trăiau Mihaiu. 

pcotoi , .^ , - ! - - : ; : '— 
protonot. cou... Nie. Zigre adv., vëd. 
Лпя r.f.c«, .Andrei Horvát paroch, Flore 
Magyar câte 2—2 fl. ; Ioan Costa econ. 
1 fl. 50 cr ; Dimitrie Costa econom., Ioan 
Tocai econ., Ioan Moca econ., Georgiu Atim 
eetru Boţa străiţar, Georgiu Panea econ., 
Teodor Acs, Ioan Pogan, Miskolczy Barna 
not. reg., Iuliu Zettel morar, Iosif V. Papp 
propr., Dr. Coriolan Papp adv., Petru Atim, 
Alexandra Fassie, Ciomisie Ponynàr jude 
la tablă, Iosif Vulcan red., Nie. Csorba. 
Dmni Sime şi dr. Ioan Buua adv., câte 
1—1 fl. ; — Petru Suciu prot. em., Petru 
Kiss, Tadi Antal, Handsehusker Géza, Far
kas József, Vas. 'Meza, Marc Andor, Mar-
kovics Pál, Flore Boc, Flore groza, Nie. 
Boţa, Dimitrie Papp, Teodor Bogdan, Ioan 
Ardelean străiţar, Mihai Berinde econ., Pe
tru Moţ îngrijitor de pădure câte 50—50 cr. 
ear' N. N. 30 cr. şi nelegibil 20 cr. 

Când aduc aceasta la publicitate, nu pot 
întrelăsa să nu exprim mulţămită din par
tea credincioşilo măi, — cari caută din 
adins prosperarea bisericei noastre, — tu
turor celor cari au contribuit pentru sf. 
biserică. 

Oradea-mare, la 10/22. Febr. 1898. 
Andrei Horváth. 

presbiter ort. rom. 

L T I R I 

Budapesta, 15 Martie. 

Se dă tot cu mai multă stăruinţă 
ştirea că M. Sa Monarchul cu prilegiul iu-
bileului Seu de 50 ani de domnie, va con
feri titlul de baron primarului Lueger 
(Viena) şi Markus (B-Pesta). 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Iopji Russu Siriana, 
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Biblioczrafîe. 
„Gramatica llmnânR" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
Ii. Sintaxa. Arad. Editura aulorului. Se 
poate capătă şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. * 

.Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de învoţăto-
r i i : Iosif Moldovan, Nie Şlefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Bosc&iu şi Petra Vaneu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea .Trib. Pop*. 

* 
Poesii de Aurel dato. Un elegant-volum 

de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

„Biblioteca Noastră"1 de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
8. Secula, .,Realităţi şi Visări", novelete — 
Nr. 2. Iosif -Bălani ;,Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Or. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 

„Istoria universalii" pentru şcoalelc 
secundare de Yasilie Goldig, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Manual de Thcologia Morală' de Dr. 
Athanasie Mir on eseu Graioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

.Treizeci de ani de domnie ai Hegelül 
Carol •!.* Cuventări Şi acte. Vol. I. 18Ö6— 

1880. Volumul II. 1881-1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Litrgia Sfîntului Ioan Crlsonstom^, 

I culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me-
I lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco-
I larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Kcnaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Slurdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

! Volumul II. Acte şi documente dela 
j 1844 până la încheierea Tractatului de 
I Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II ; Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
ila 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
Ú857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 

'pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Victoria" 
i n s t i t u t de ced i t ş i de e c o n o m i i 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arai, casa proprie, calea ArcMducele Iosif Nr. 2. 

Întemeiată la 1 8 8 7 . 

Capital de acţii . . 
Fond de réserva . . 
Depuneri 
Circulaţia anuală. . • • • 

fl. 300.000 
„ 100.000 
„ 1,000.000 
„ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/o 
interese faru privire la terrainul de abzicere. 
: ? Darea de venit după interese încu o solveşte institutul se-

[* parat. 
Dupa starea cassei, depuneri pana la fl. 1000 se restituesc 

U. îndată la presentarea libelului fără, abzicere. 
Depuneri se pot face şi prin posta şi se efectuesc momen

tan dupa sosirea comandei. 

105 (4) Direcţiunea institutului. 

ValaWl dela 1 Ос«ошѵгіе 1897. M E R S U L 1 і М Ж К і и А 1 Ь € ^ а Yatibil delà í Oetomvrie 189? 
dim. d. m. dim. 

Ternova-Cberiu 6.15 «.4.69 9.02 
Selens 6.28 5.12 Ѳ.17 
Pàacota 6.87 5.21 9.2S 
Musoa-M&derat 6.44 65Î8 9.83 
Hiríe 6.62 5.88 9.4f> 
Chirechin 7.06 5.50 9,67 
Uj-Szt-Anna 7.81 6.03 10.10 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 

7.89 8.21 10.80 Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 7.46 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.03 U . -
г" 7 Л v St. -Ana--Chitighaz. 

im- d. tn. seara dim. 
f • pleacă 3,26 6,80 8 , -
Jand 

ChişineH-Srdeij 
8.53 7,02 8,26 Jand 

ChişineH-Srdeij 4,30 7,43 8,02 
Boeodor 4,48 8 , - 9,16 
Şielău — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,42 
Blek 5,20 8,46 9,58 
Chittghaz, soseşte 5,35 9 , - 19,12 

Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Ëofronya 
Curtid 
Lököshaza 
Chitighaz, 
Ciaba' 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

d. m. 
4.21 

5.04 
526 
7.82 
9.40 seara 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
СІдЪа, 
Chltt^hiu 
Lököshaza. 
Curtiei 
Bofreny» 
Arad, soseşte 

Bndapësta-
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 

a. m. 
11.20 
11.86 
11.49 
12.05 i 
12.28 
1.19 
4.14 
7Ü0 seara. 

-Arad.~ 
dim.'' 
в.об 

11.07 
2.28 
2.54 
3.12 
8.28 
3.40 
3.55 d. 

Arad—Teiuş. 

Arad, pleaea 
Glogovaţ, 
Gyorok 
PanUş 
Radna-Lipova 
Conop 
Borzav» 
Totvăjsăula 
Soborşin 
Zam 
Qura»ad» 
lila 
Braniclea 
Deva 
Simeria (Piski) 
Oraş** 
$ib..t 
VlnţaMe-jos 
Albs-tnlia 

Teluş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jîbot,, . 
Orăştla 
SlmorU (Hskt) 
Deva 
Brsnielca 
IUa 
Gurasada 
Zam . 
Soborşin 
TotvaräJla 
B£rzava д 
Oonop 
Rttdna-Upwa 
Paulis 
Győrött 
Glogovaţ 
Arad, loseste 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 • 

.85 
Б.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.62 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 

- 11.80 
Tei aç—Arad. 

d. m 
12.11 

12.60 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
8.81 

4.— 
4.26 

a. m. 

11.18 
11.40 
12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.55 
5.18 
6.03 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.57 
S.15 
8.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seară 
9.35 
8.53 

10.07 
10.25 : 
10.54 
11.89 
2.49 
6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.08 
5.21 
5.88 
5.50 

. 6.05 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.1« 
9.42 
6.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05. 

d. m. 
2 .~ 
2.33 
2.49 
8.10 
3.31 
4.10 
4.26 
4.49 
6.13 
6.23 
6.Б0 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Claba-
dim. 

Arad, pleacă 6.10 
8ofronya 5.25 
Cnrtlci. 5.39 
Loköehaea 5.56 
Chitlghw 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleao» 7.— 
Glnla 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Bzaloata 8.23 
Cefa 8.42 
Leş Ѳ.04 
Oradea-maro, «os. 9.82 

Oradea-mare. 
seara 

9-35 
9.63 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dtat. 
5.26 
6.66 
6.47 
7.18 
7.51 
8.31 

Oradea-mare—1 

a. m. 
Oradea-mare pleaea 10.20 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.64 
2.88 
3.05 
8.27 
4.10 
4.34 
5 . -
5.80 

Ciaba—Arad 

Lee 
Ceî* 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Glnla 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleaea 
Chitighaz 
LSköeháza 
Cnrtlel 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10'48 
11.03. 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
8.12 
3.28 
8.40 
8.65 d. 

a. m, 
4.25 
4.56 
5.12 
5.87 
6.09 
6.34 
6.66 
7.09 
7.47 
8.13 
8.86 
8.52 
9.10 

seara 
7.80 
8.06 
8.2Ѳ 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.82 dim. 
6.03 
5.21 
6.88 
5.50 

«oara. 6.05 
Arad—Timişoara. 

dim. a. m. seara 
Arad pleacă 
Aradul-nou 

6.20 11.26 5.— Arad pleacă 
Aradul-nou 6.81 11.88 6.21 
Nómetságh 6.49 11.66 6.47 
Vinga 7.08 12.16 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 в>і . 
Mercifalva 7.31 12.88 6.62 
St-Andrel 7.43 12.61 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.80 

Timişoara —Arad. 
d%m. d. m. seara 

Timişoara, ptoaeă 8.20 2 - 9.10 
8t-Andrei ! 8.46 2,1» 9.29 
Mercifalva 9.04 2.83 9.48 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Némoteágh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.30 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 3.44 10.66 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleaea 4.45 8.65 4.10 
Peeka 6.29 9.80 5.07 
Bătania. 5.69 9.58 Ö.47 
MezMteigye«" 7 . - 10.82 6.60 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nadlae 7.36 11.06 7.82 
Clanadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arfrad 
d. m. 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadnl-ûng. 
Nadlae 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batanta 
Pecie» 
Arad, soseşte. 

Arad ploaei 
ßtvraei 
Zunind-Djfal* 
Ui-Szt-Anna 
Chirechin 
Stria (VUágos) 
Musca Măderat 
PAneota 
Selenş 
Ternova-Cheriu 
Moerea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocstg-Bei 
Repsig 
Cornesti-Bérza 
Boroş-Şebeş-Bateni 
Coduba-Că*ăr*a 
Almaş-Cil 
BonţoşK 
Gurahonţ-Ioeişel 
Gnra-văl 
Adu Ça 
Talaelu 
Hălmagiu-Ciutrfa 
Hălmagln 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleaea 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Hfilmagin-CiHeta 
Talaciu 
Adnţa 
Gura-тіі 
Gor&iionţ-Ioz&şel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Coduba-Căeăreu 
Boroş-Şebeş-Bnt«Hi 
Cornestl-Bârta 
Repsig 
Boeslg-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

2.19 
3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.86 
5.15 
5.44 
6.06 
6.89 

seara 
6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.82 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

Arad—Brad. 
dim. d. m. 
6.26 5.10 
6.44 5.29 
6.51 5.86 
7.15 6.59 
7.23 6.07 
7.89 6.23 
7.46 6.80 
7.54 6.89 
8 . - 6.45 
8.14 6.59 
8.26 7.11 
8.42 7.27 
8.57 7.42 
9.04 7.49 
9.14 7.59 
9.21 8.06 
9.34 8.19 
9.49 8.34 

10.— 8.45 
10.10 8.56 
10.28 9.08 
10.88 9.18 
10.89 9.24 
10.49 9.84 
10.58 9.48 
11.13 9.58 
11.50 10.86 
12.04 10.48 

Brad—Arad. 
dim. d. m. 
2.24 1.Ѳ8 
2.39 1.23 
3.16 2 , -
8.81 2.15 
3.89 2.23 
8.60 2.84 
8.55 2.89 
4.12 2.56 
4.18 3.02 
4,29 8.13 
4.89 3.23 
4.57 3.41 
6.07 8.61 
5.15 8.59 
£.25 4.09 
6.31 4.15 
5.53 4.37 
6.03 4.47 

dimf 
3.08 
5 . -
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.65 
7.84 
8-05 
8.48 

a. m. 
11.62 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.15 
1.22 
1.86 
1.43 
1.59 
2.18 
2.27 
2.45 
2,64 
3.07 
ЗЛ6 
8.89 
3.69 
412 
4.28 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
6.38 
5.46 
5.69 
6.04 
6.30 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 . -
8.08 
8.36 
8.48 

Chitighaz, pleacă 
Siek 
Otlaca 
Şlelău 
Socodor 
Chişinen-Brdeij 
Şimand 
St.-Аіша, soseşte 

Chitighaz 
dim. 
5,18 
5,25 
5,86 
5.46 
5,56 
6,17 
6,88 
7 , -

-St.-Ana. 
d. m. 

8,10 
8,81 
8,44 
3.68 
4,14 
4,44 
5,15 
5,45 

dim. 
9,41 

10,04 

10,47 
11,16 
11,42 
12,08 

Itoroş-Şebei —Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Batenl, pleeă 9.46 
Selagenl-Prftiezti 1 0 . -
Bohani 10.18 
Dezna 10.85 
Râvna 10.50 
Moneasa 1 1 -
Băile Moneasa 11.40 
Menyháxa, soseşte 11.41 

Moneaaa •—Bor *ş -Sebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleaea IM 
Ваііе-Мопеаз» 1.6» 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohani І.47 
Selăgeni-Prăzeşti 8.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Borof-Inou --Сегшеіа. 

Boroş-Ineu 
Cermelu 

Cermeiu 
Boroş-Iaee 

d. m. seara 
8.60 7.85 
9.40 Ш. 

Ceraaeia — Boroş-Ineu. 
dim. d. m. 

4.50 3.50 
5,40 4.81 

Tipografia .Tribuna Pepoiului* A u r e l P o p o v i e i - B a r c i a a u în Arad. 


